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渭南市博思特家政服务有限公司
渭南市地方标准《家政服务 家宴服务规范》

（征求意见稿）编制说明
一、工作概况
1、任务来源
随着我国经济社会发展和人民生活水平提高，家政服务业快速发展，成为改善民生、提高人民生活质量的重要行业之一。人们对家庭精神生活和物质生活质量都有了较高的要求。家政服务作为一种特殊的行业，涉及到家庭服务的方方面面，如：专业技能、护理学、美学、医学、心理学以及职业素养和礼仪礼节。

家宴在我国不仅仅是吃饭那么简单，它体现宴请人情谊。从古代到现代，吃饭与亲朋好友之间的关系越来越紧密，形成了现在的中国家宴文化。家宴是待客的最高礼仪。在《家政服务员》国家职业2019对家政服务员的技能要求就是家宴服务管理，而目前市场上对于这方面的标准还处于空白，急需制定标准来规范家政服务员在客户家中宴会服务内容和要求。
本标准根据陕西省市场监督管理局下发的《陕西省市场监督管理局关于同意<物业服务规范 学校>等市级地方标准制定的批复》（陕市监函【2021】539号），由渭南市博思特家政服务有限公司承担编制渭南市地方标准《家政服务 家宴服务规范》的起草工作。
2、目的和意义
本标准规范了家政服务员在宴会服务过程中的服务内容、服务方法。通过制定家宴服务标准，明确家政服务员在宴会服务中的服务内容、基本要求、服务内容及服务评价与改进等具体要求，从而提高家政服务员服务素质和技能，提升企业服务质量，规范家政服务市场，为行业做出贡献。
3、主要工作过程、参加人员
2021年4月由渭南市博思特家政服务有限公司向渭南市市场监督管理局提出申请的《家政服务 家宴服务规范》标准获得批准立项。本标准制订任务下达后，渭南市博思特家政服务有限公司积极组织，成立由渭南市博思特家政服务有限公司、渭南市博思特技能培训学校、陕西省家政服务标准化技术委员会3个单位组成的标准编写小组，渭南市博思特家政服务有限公司作为标准负责公司，全面负责标准的组织、实施和总结，提出项目实施的具体方案和工作进程。渭南市博思特技能培训学校、陕西省家政服务标准化技术委员会为项目协作单位，协助相关调查研究工作。
本标准负责起草单位:渭南市博思特家政服务有限公司。
本标准参加起草单位:渭南市博思特技能培训学校、渭南市家庭服务业协会、陕西省家政服务标准化技术委员会。
本标准主要起草人:李玲、刘平良、袁欣、陈晓莉、贾芳、梁娜。
4、标准制定过程
2021年4月，起草小组成员分工对渭南市家宴服务状况展开了调研，查阅相关标准资料，收集家政服务企业标准、地方标准等技术资料，确定了本标准编制思路和大纲，提出《家政服务 家宴服务规范》地方标准的征求意见稿。
在2021年8月、9月先后根据《家政服务员国家职业技能标准（2019年版）》和行业内主要家政企业进行意见收集，起草组对反馈意见进行分析汇总，形成《家政服务 家宴服务规范》送审稿。
二、标准编制原则和主要内容
1、编制原则
本标准的制定工作遵循“统一性、协调性、适用性、一致性、规范性”的原则，本着先进性、科学性、合理性和可操作性的原则，按照GB/T1.1-2020给出的规则起草。
本标准的制定在技术要求方面参考了GB/T 20647.8 社区服务指南 第8部分：家政服务、《家政服务人员国家职业标准》（2019年版）等标准和文件。并借鉴了实际工作过程中的实用性并把相关要求纳入了本标准中。使标准内容更加符合实际运用。
2、主要内容
本文件界定了宴会服务的基本要求、服务内容及服务监督与改进的内容和要求。

本文件适用渭南市内的家宴服务，钟点服务中涉及的，可参照执行。
3、主要内容说明
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三、与有关的现行法律、法规和强制性国家标准的关系
本标准与相关法律、法规、规章及相关标准协调一致，没有冲突。
四、标准性质建议说明
建议审批发布为推荐性地方标准。
五、采标情况
无
六、重大分歧意见的处理经过和依据
无
七、其他应说明的事项
无
